

# 你的心是如何? (二)

馬太福音 15:10-20  
莊劉真光 師母

## 前 言

法利賽人和文士指控耶穌的門徒沒有遵守「長老的傳統」所制定的「洗手」的禮儀，因為他們吃飯的時候不洗手 (15:1-2)。耶穌首先針對「長老的傳統」向他們作出回控，指出他們為了持守「他們的傳統」而違犯了「神的誠命」。他們是按照人的吩咐來教導人敬拜神，這樣的敬拜是枉然的 (15:3-9)。其次耶穌針對「洗手吃飯」的禮儀給予群眾教導，更加深入的談論關於內在的污染與潔淨的問題。這就關乎整個舊約中潔淨禮儀的問題。

耶穌這樣的教訓乃是基於太 5:17 的原則：耶穌成全 / 實現了律法和先知。所以祂不但拒絕法利賽人和文士有真正的權柄解釋律法，同時將擁有「最後」並且是「絕對的」權柄來解釋舊約聖經之角色歸諸於祂自己 (太 5:21-48)。

## I. 真正的不潔淨是內在的 (15:10-11)

1. 耶穌叫了眾人來 (15:10a)
2. 首先呼召眾人要「聽」和「明白」 (15:10b)
3. 關於「洗手吃飯」的潔淨禮儀

耶穌進一步教導眾人一個基本的原則，再將這個原則應用在律法中關於「食物」的規定 (利 11 章，申 14 章)：

- A. 耶穌將「進入」與「出來」形成對比
- B. 基本原則 - 使人污穢不潔的真正源頭不是外在的，例如食物的律法，各種潔淨的禮儀等，乃是人內在的一面。
- C. 將這個原則應用在食物的律法 - 吃入口的食物不會使人不潔，乃是從口裏說出的話使人不潔。

## II. 辨明贗品 (15:12-14)

1. 門徒私下與耶穌同在時，提出法利賽人因耶穌的話被冒犯 (15:12)

## 2. 耶穌使用二個比喻來回答：

- A. 第一個比喻指出法利賽人不是真正「屬神的百姓」
- B. 第二個比喻指出法利賽人不是真正「屬靈的導師」

## III. 真正污穢的源頭 - 「人的心」 (15:15-20)

1. 門徒請耶穌為他們講解比喻 (15:15)
2. 耶穌斥責門徒的「不明白」 (15:16)
3. 耶穌的解釋
  - A. 吃入的食物是進入消化系統，然後排出體外 (15:17)
  - B. 從「人心」出來的才是使人污穢不潔的 (15:18-20)

## IV. 屬靈真理的原則

1. 基督徒與猶太人對聖經的解釋基本的分別在於一切都必須追溯至耶穌。舊約聖經指向耶穌，耶穌實現了/成全了舊約 (5:17)。所以耶穌擁有最高的權威來解釋神的話 (5:21-48)。
2. 真正明白神話語的人必認識耶穌是誰並跟隨祂作門徒。
3. 使人污穢不潔的真正原因是人類不潔淨的本性，也就是人類的罪性。其源頭來自於一顆公然悖逆神的心。所以，在考慮自己的生活行為之前，應當先省察自己的內心。

## 討論問題：

1. 請省察自己聽神的話語是否真正的明白？如何才是真正明白？怎樣可以得著真正的明白？如何作出回應？
2. 請省察自己的內心，你是否深切看見自己的本性是污穢不潔的？
3. 請分享基督的救贖在你身上所產生的更新與潔淨的功效。